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Padova, 19 dicembre 2016 
 
Circolare n° 22/2016 

         Alla Spett.le Clientela 
 

 
Oggetto: Sgravi per assunzioni e trasformazioni da effettuarsi entro il 31.12.2016. 
 
ESONERO CONTRIBUTIVO BIENNALE PER ASSUNZIONI/TRASFORMAZIONI A TEMPO INDETERMINATO 
Con la data del 31.12.2016 cesserà la possibilità data dalla Legge 208/2015 Art.1 c. 178-181 di effettuare 
assunzioni, o trasformazioni di contratti a tempo determinato, di soggetti che nei 6 mesi precedenti non 
fossero occupati a tempo indeterminato presso qualsiasi datore di lavoro, usufruendo di un esonero 
contributivo. Come noto infatti l’assunzione/trasformazione a tempo indeterminato di  tali lavoratori 
consente alle aziende di godere dell’esonero contributivo pari al 40% dei contributi previdenziali, per due 
anni, con un massimo di 3.250 euro/anno.  
 

→  pertanto, chi avesse intenzione di procedere a nuove assunzioni a tempo indeterminato usufruendo dello 
sgravio di cui sopra, deve farlo entro il 31.12.2016. 

 
ASSUNZIONE APPRENDISTI PER AZIENDE FINO A 9 DIPENDENTI 
Salvo proroghe con la Legge di Stabilità 2017, cessano il 31.12.2016 un’agevolazione contributiva a favore 
delle piccole aziende (fino a 9 dipendenti) per le assunzioni in apprendistato professionalizzante. In 
particolare, in caso di assunzione di apprendisti (giovani sino a 29 anni) le aziende che non occupano più di 9 
lavoratori  e che rientrano nel “de minimis” applicano l’aliquota Inps del 1,61% per i primi tre anni anziché 
del 11,61%. Se non interverranno proroghe, dal 2017 si applicherà a tali contratti di lavoro l’aliquota prevista 
per la generalità degli apprendisti sin dall’assunzione, 11,61% o in caso di aziende soggette a Cigs 12,21%. 
  

→  valutare eventali assunzioni in apprendistato entro il 31.12.2016  (salvo proroghe come detto). 

 
ASSUNZIONI DA LISTE DI MOBILITA’ (L. 223/1991) 
Dal 01.01.2017 non sarà più possibile usufruire degli sgravi per assunzione di personale iscritto in lista di 
Mobilità L.223/1991. Si fa presente che in caso di assunzione a termine, a tempo indeterminato o di 
trasformazione a tempo indeterminato entro il 31.12.2016 spetterà un’agevolazione contributiva che 
determina l’applicazione dell’aliquota Inps pari al 10% per una durata variabile a seconda della tipologia di 
assunzione. 
 

→  si prega di valutare eventuali profili da inserire in azienda o da trasformare a tempo indeterminato, 
qualora d’interesse, entro il 31.12.2016. 

 
Restiamo a Vostra disposizione per i chiarimenti che Vi dovessero necessitare e porgiamo 

 
         Cordiali Saluti         
                                                                                                         Il Cdl Alessio Bertagnin 


